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Název	  vícedenní	  školy:	  	   Luna	  I	  	   	   	   	   	   	   	   	  
	  
Typ:	  	   	   	   pobytová	  	  
	  
Termín:	   	   	   10.	  7.	  –	  14.	  7.	  2017	   	   	   	   	   	  
	  
Hodinová	  dotace:	  	   32h	  	  
	  
Garanti:	   	   	   RNDr.	  Dagmar	  Môťovská,	  	  	  

Mgr.	  Martina	  Hálová	  
	  

Otevřené	  skupiny:	   MŠ	  –	  2	  skupiny	  
	   	   	   	   ZŠ	  1.	  stupeň	  –	  začátečníci	  –	  2	  skupiny	  
	   	   	   	   ZŠ	  1.	  stupeň	  –	  pokročilí	  –	  2	  skupiny	  
	   	   	   	   ZŠ	  2.	  stupeň	  –	  začátečníci	  –	  1	  skupina	  
	  
Programy	  a	  anotace	  	  –	  viz	  níže	  
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ZŠ	  1.	  stupeň	  	  -‐	  začátečníci	  (2	  skupiny)	  
Lektoři:	  Haláková	  Radka,	  Harmincová	  Viera,	  Hlavatá	  Gabriela,	  Holáková	  Sandra,	  Konrádová	  Miroslava,	  Rybová	  Lenka,	  Šebková	  Hedvika,	  Rozehnal	  Jiří	  
	  
Program	  pro	  začátečníky	  bude	  sestaven	  s	  cílem	  objevit	  a	  zažít	  na	  vlastní	  kůži	  principy	  Hejného	  metody.	  Na	  konkrétních	  úlohách	  si	  ukážeme,	  jak	  funguje	  
poznávací	  proces.	  V	  duchu	  Hejného	  principů	  budou	  představena	  základní	  matematická	  prostředí	  a	  to	  tak,	  aby	  bylo	  možno	  nahlédnout	  do	  jejich	  matematického	  
potenciálu.	  Budeme	  objevovat,	  jaká	  úskalí	  se	  mohou	  vyskytnout	  a	  jak	  nastavovat	  obtížnost	  úloh	  pro	  různě	  zdatné	  žáky.	  	  
	  
Předpokládáme,	  že	  učitel,	  který	  se	  zapíše	  do	  programu	  pro	  začátečníky,	  nemá	  dosud	  žádné	  nebo	  jen	  krátké	  zkušenosti	  s	  výukou	  v	  duchu	  Hejného	  metody	  
(maximálně	  absolvoval	  jednotlivé	  semináře).	  Po	  absolvování	  programu	  bude	  účastník	  vybaven	  tak,	  že	  se	  nebude	  muset	  obávat	  začít	  učit	  podle	  Hejného	  metody.	  
	  
Hlavním	  cílem	  matematických	  dílen	  pro	  skupinu	  začátečníků	  je	  připravit	  učitele,	  který	  chce	  v	  příštím	  školním	  roce	  začít	  vyučovat	  Hejného	  metodou	  v	  1.	  nebo	  v	  
2.	  ročníku	  (případně	  ve	  3.)	  základní	  školy	  na	  práci.	  V	  každé	  dílně	  se	  dozví,	  jak	  je	  možné	  zavádět	  jednotlivá	  prostředí,	  co	  tomu	  předchází,	  jaké	  typy	  úloh	  se	  v	  
daném	  prostředí	  vyskytují	  v	  prvních	  dvou	  letech	  výuky	  a	  nastínit,	  jak	  se	  dané	  prostředí	  vyvíjí	  v	  dalších	  letech	  školního	  vzdělávání.	  Tímto	  způsobem	  budou	  
připravené	  dílny	  ke	  všem	  hlavním	  prostředím	  z	  prvních	  dvou	  let,	  jak	  aritmetickým,	  tak	  geometrickým.	  
	  
POVINNÉ	  DÍLNY	  –	  anotace	  :	  

• Úvod	  do	  Hejného	  metody	  -‐	  účastník	  se	  seznámí	  na	  základě	  vlastního	  prožitku	  se	  základními	  principy	  Hejného	  metody.	  Účastník	  dostane	  příležitost	  
jednotlivé	  principy	  hledat	  ve	  video	  ukázce	  a	  pojmenuje	  jejich	  význam	  pro	  proces	  učení.	  Společně	  pojmenujeme	  své	  zkušenosti,	  své	  obavy	  i	  přání,	  které	  
souvisí	  s	  Hejného	  metodou.	  

• Krokování	  –	  synchronizace	  pohybového,	  akustického	  a	  slovního	  rytmu.	  Krokování	  na	  pásu	  s	  tleskáním	  a	  slovním	  doprovodem	  (básnička,	  písnička,	  
číselná	  řada),	  povelová	  technika	  (podpora	  krátkodobé	  paměti).	  Jednoduchý	  a	  složený	  povel,	  konstrukce	  jazyka	  pro	  záznam	  povelu,	  použití	  šipek.	  Sčítání	  
a	  odčítání,	  zápis	  v	  šipkách.	  Rovnice	  a	  její	  řešení,	  zápis	  v	  šipkách.	  

• Krychlové	  stavby	  –	  vymezení	  krychlové	  stavby,	  motivace	  ke	  konstrukci	  formálních	  jazyků	  pro	  popis	  trojrozměrného	  prostoru	  a	  jejich	  tvorba,	  
reprezentace	  krychlových	  staveb	  MŠ	  –	  5.	  roč.	  ZŠ	  s	  důrazem	  na	  portrét,	  portétovou	  animaci,	  plán,	  animaci	  plánu	  a	  kolmé	  průměty	  (půdorys,	  nárys,	  
bokorys).	  	  

• Schody	  -‐	  účastníci	  budou	  mít	  možnost	  se	  aktivně	  seznámit	  s	  prostředím	  Schody	  způsobem,	  který	  učitel	  může	  aplikovat	  ve	  své	  třídě	  včetně	  organizace	  
práce,	  seznámí	  se	  s	  funkcí	  čísla	  jako	  s	  adresou	  na	  číselné	  ose.	  Uvědomí	  si	  rozdíly	  mezi	  příbuznými	  prostředími	  (Krokování).	  Budou	  zde	  představeny	  
charakteristické	  typy	  úloh	  a	  jejich	  řešení	  včetně	  možných	  úskalí.	  	  
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• Pavučiny	  -‐	  účastníci	  budou	  mít	  možnost	  se	  aktivně	  seznámit	  s	  prostředím	  Pavučiny	  způsobem,	  který	  učitel	  může	  aplikovat	  ve	  své	  třídě	  včetně	  
organizace	  práce,	  seznámí	  se	  s	  barvou	  jako	  parametrem	  důležitým	  při	  řešení	  úloh.	  Budou	  zde	  představeny	  jednotlivé	  typy	  úloh	  charakteristické	  
zejména	  pro	  1.	  a	  2.	  ročník	  a	  řešeny	  úlohy	  včetně	  možných	  úskalí.	  	  

• Bludiště	  a	  cyklostezky	  -‐	  v	  rámci	  dílny	  se	  seznámíme	  s	  prostředím	  cyklostezek.	  Společně	  vyřešíme	  několik	  úloh	  a	  budeme	  hledat	  a	  pojmenovávat	  
důvody,	  proč	  tyto	  úlohy	  mají	  své	  místo	  v	  hodinách	  matematiky.	  Stejnou	  odpověď	  budeme	  hledat	  i	  na	  otázku	  v	  souvislosti	  s	  bludištěm.	  Účastník	  si	  
vyzkouší	  tvoření	  úloh	  pro	  slabší	  i	  nadané	  žáky.	  

• Manipulativní	  geometrie	  (Parkety	  a	  Skládání	  z	  papíru)	  -‐	  Geometrie	  trochu	  jinak.	  	  Účastníci	  budou	  mít	  možnost	  se	  aktivně	  seznámit	  s	  prostředím	  
Parkety	  způsobem,	  který	  učitel	  může	  aplikovat	  ve	  své	  třídě	  včetně	  organizace	  práce,	  seznámí	  se	  plochou	  a	  jejím	  pokrytím	  navzájem	  se	  nepřekrývajícími	  
mnohoúhelníky.	  V	  prostředí	  Skládání	  z	  papíru	  „objevíme“	  osovou	  i	  středovou	  souměrnost	  a	  pokusíme	  se	  zodpovědět	  některé	  zajímavé	  otázky.	  Účastníci	  
dílny	  budou	  mít	  možnost	  se	  seznámit	  s	  vhodnými	  pracovními	  pomůckami.	  	  

• Dřívka	  –	  hry	  pro	  rozvoj	  geometrického	  jazyka	  tvarů	  a	  jejich	  vlastností.	  Manipulace	  s	  trojúhelníky,	  čtverci,	  obdélníky,	  dalšími	  čtyřúhelníky,	  šestiúhelníky	  a	  
dalšími	  mnohoúhelníky.	  Obvod	  a	  obsah	  mnohoúhelníků.	  Závislosti	  a	  zobecňování,	  posloupnosti	  (kolik	  dřívek	  je	  potřeba	  na	  vytvoření	  pěti,	  šesti,	  …,	  sto	  
trojúhelníkových	  oken	  v	  řadě).	  Využití	  v	  práci	  se	  zlomky.	  Příprava	  na	  práci	  ve	  čtvercové	  síti.	  

• Hadi	  	  –	  účastníci	  budou	  mít	  možnost	  se	  aktivně	  seznámit	  s	  prostředím	  Hadi	  způsobem,	  který	  učitel	  může	  aplikovat	  ve	  své	  třídě	  včetně	  organizace	  práce.	  
Důraz	  bude	  kladen	  na	  zavádění	  prostředí	  s	  ohledem	  na	  problematiku	  s	  propojováním	  s	  prostředím	  Krokování.	  Seznámí	  se	  s	  různou	  rolí	  čísla	  v	  prostředí	  
Hadů	  a	  vyzkouší	  různé	  strategie,	  které	  mohou	  žáci	  užívat	  při	  řešení	  daných	  úloh.	  Budou	  zde	  představeny	  charakteristické	  typy	  úloh	  pro	  jednotlivé	  
ročníky	  a	  řešeny	  úlohy	  včetně	  možných	  úskalí.	  	  

• Děda	  Lesoň	  –	  seznámení	  s	  příběhem	  Dědy	  Lesoně,	  zvířátky,	  vazbami	  mezi	  jejich	  silou	  a	  pravidly	  hry.	  Řešení	  úloh	  typů:	  Které	  družstvo	  je	  silnější/slabší,	  
Zavolej	  zvířátko	  na	  pomoc	  slabšímu	  družstvu,	  Rozděl	  skupinu	  na	  dvě	  stejně	  silná	  družstva,	  případně	  s	  podmínkou,	  Postav	  družstvo	  stejně	  silné,	  jako	  je	  
dané	  družstvo,	  Hra	  na	  kapitány,	  Rovnice	  s	  maskami	  jednoho	  druhu.	  Možné	  řešitelské	  strategie.	  

• Autobus	  	  -‐	  pravidla	  hry	  Autobus,	  realizace	  aktivity	  –	  vidím,	  slyším.	  Cesta	  k	  záznamu	  procesu	  jízdy	  autobusem,	  způsoby	  zápisů	  vedoucích	  k	  objevu	  
tabulky.	  Možnost	  se	  seznámit	  s	  vhodnými	  pracovními	  pomůckami	  (autobus,	  zastávky,	  cestující).	  Evidence	  cestujících	  čárkami	  a	  číslem.	  Doplňování	  
neznámých	  údajů	  do	  částečně	  vyplněné	  tabulky.	  Hledání	  závislostí	  údajů	  v	  tabulce,	  příprava	  na	  trojčlenku.	  	  

• Součtové	  trojúhelníky	  –	  seznámení	  se	  s	  pravidly	  pro	  strukturální	  prostředí,	  cesta	  zavádění	  Součtových	  trojúhelníků	  v	  1.	  třídě.	  Vazby	  mezi	  čísly	  na	  
různých	  pozicích,	  objevování	  zákonitostí,	  neposedové	  v	  součtových	  trojúhelnících,	  úlohy	  s	  podmínkou,	  kombinatorika.	  Různé	  řešitelské	  strategie.	  

• Rodina	  -‐	  účastníci	  budou	  mít	  možnost	  se	  aktivně	  seznámit	  s	  prostředím	  Rodina	  způsobem,	  který	  učitel	  může	  aplikovat	  ve	  své	  třídě	  včetně	  organizace	  
práce.	  Matematické	  pozadí	  tvoří	  relace	  a	  jejich	  vlastnosti.	  Budeme	  řešit	  i	  slovní	  úlohy	  o	  věku.	  Představíme	  charakteristické	  typy	  úloh	  pro	  jednotlivé	  
ročníky	  a	  možná	  úskalí.	  	  



	  

H-mat, o.p.s. 
Vícedenní školy – Luna I – ZŠ 1.st. – začátečníci -  léto 2017 
                       

4	  

	  

	  

	  

POVINNĚ	  VOLITELNÉ	  DÍLNY	  -‐	  anotace	  
Práce	  v	  prostředí	  	  

• Ciferník	  –	  účastníci	  se	  seznámí	  s	  pomůckou	  vhodnou	  k	  modelování	  úloh	  týkajících	  se	  času,	  hledání	  různých	  geometrických	  tvarů	  vepsaných	  do	  
pravidelného	  dvanáctiúhelníku.	  Budou	  řešit	  úlohy	  na	  různých	  úrovních	  v	  oblasti	  ciferníkové	  aritmetiky.	  	  

• Sítě	  krychle	  -‐	  porozumění	  pojmu	  síť	  krychle,	  kvádru,	  hranolu,	  seznámení	  s	  pojmem	  povrch	  tělesa.	  	  Střih	  pro	  jeviště,	  střih	  pro	  pokojík	  –	  vytvoř	  /	  vyber	  z	  
nabídky	  /	  dekoruj.	  Oblékáme	  paní	  Krychli:	  vytvoř	  střih,	  co	  nejvíce	  střihů,	  všechny	  střihy...	  (sítě	  krychle),	  vyber	  síť	  krychle	  z	  nabídky,	  vybarvi,	  na	  střihu	  
označ	  společné	  vrcholy,	  dekoruj	  střih	  na	  šaty	  pro	  krychli	  (problém	  zipu).	  Doplňujeme	  obrazce	  na	  čtverce	  sítě	  (problém	  protějších	  stran).	  Doplňujeme	  
názvy	  vrcholů	  sítě.	  

• Sousedé	  –	  od	  aditivní	  triády	  k	  posloupnostem	  a	  složitějším	  vztahům	  v	  tabulce,	  řešení	  úloh	  od	  MŠ	  po	  5.	  ročník	  s	  hledáním	  možné	  gradace	  u	  jednotlivých	  
aktivit.	  Možnosti	  zavádění	  prostředí,	  dramatizace	  úloh	  a	  další	  aktivity,	  které	  mohou	  být	  přípravnými	  aktivitami	  k	  tomuto	  prostředí.	  

• Hadi	  a	  Šipkové	  grafy	  -‐	  v	  rámci	  dílny	  bude	  důraz	  kladen	  na	  zavádění	  prostředí	  Šipkových	  grafů	  s	  ohledem	  na	  problematiku	  s	  propojováním	  s	  prostředím	  
Hadi.	  Při	  dílně	  bude	  účastník	  řešit	  sérii	  úloh,	  na	  základě	  kterých	  bude	  pojmenovávat	  řešitelské	  strategie.	  Účastník	  si	  vyzkouší	  tvoření	  gradovaných	  úloh.	  

• Biland	  -‐	  představení	  země	  Biland.	  Zavedení	  grošů	  A,	  B,	  C,	  D.	  Klíčová	  je	  manipulace.	  Hra	  na	  obchod.	  Ukázky	  úloh.	  Zavedení	  grošů	  E,	  F.	  Vyjádření	  platby	  
bilandsky.	  Provázání	  prostředí	  Biland	  s	  dvojkovou	  soustavou.	  Převod	  čísel	  z	  desítkové	  soustavy	  do	  dvojkové	  a	  z	  dvojkové	  soustavy	  do	  desítkové.	  Sčítání	  
a	  odčítání	  ve	  dvojkové	  soustavě.	  	  

	  
Pedagogicko-‐didaktická	  téma	  

• Základní	  principy	  metody	  a	  poznávacího	  procesu	  -‐	  Hejného	  metoda	  je	  založena	  na	  respektování	  12	  klíčových	  principů,	  které	  skládá	  do	  uceleného	  
konceptu	  tak,	  aby	  dítě	  objevovalo	  matematiku	  samo	  a	  s	  radostí.	  Na	  dílně	  se	  budeme	  podrobněji	  věnovat	  některým	  z	  nich,	  hledat	  konkrétní	  projevy	  
jejich	  uplatnění.	  Představíme	  si	  fáze	  poznávacího	  procesu	  na	  modelových	  příkladech	  i	  vlastním	  prožitku.	  

• Možnost	  využití	  videa	  a	  jeho	  přínosy	  -‐	  analýza	  vybraných	  videoukázek	  z	  výuky	  z	  hlediska	  klíčových	  principů	  Hejného	  metody.	  Klima	  (aktivita	  žáků,	  
vzájemné	  vztahy	  mezi	  žáky,	  přítomnost	  nudy,	  strachu,	  frustrace,	  radosti...),	  komunikace	  (míra	  akustické	  přítomnosti	  učitele,	  komunikační	  mody),	  
architektura	  hodiny	  (diferenciace	  učiva,	  změna	  scénáře	  učitele	  v	  průběhu	  hodiny,	  zaujetí	  žáků),	  matematický	  obsah	  (objevy	  žáků),	  důležité	  epizody	  
(práce	  s	  chybou,	  nedorozumění,	  pomoc	  spolužákovi...).	  	  
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• Hodnocení	  a	  gradované	  testy	  -‐	  společná	  diskuse	  nad	  možnostmi	  a	  cíli	  hodnocení	  žáků	  ve	  škole.	  Hodnocení	  v	  Hejného	  metodě.	  Úlohy	  v	  učebnicích	  mají	  
gradovanou	  obtížnost.	  V	  dílně	  budeme	  diskutovat	  parametry	  gradace	  a	  účastníci	  budou	  tvořit	  gradované	  úlohy	  	  rámci	  jednotlivých	  ročníků	  (jak	  ze	  
zadané	  úlohy	  vytvořit	  úlohu	  lehčí	  /	  těžší	  a	  jak	  řešení	  úlohy	  s	  ohledem	  na	  žákovu	  volbu	  hodnotit).	  	  

• Osobnostně-‐sociální	  rozvoj	  v	  hodinách	  matematiky	  -‐	  Jedním	  ze	  základních	  principů	  výuky	  Hejného	  metodou	  je	  rozvoj	  osobnosti	  žáka.	  V	  dílně	  budeme	  
mít	  možnost	  uvědomit	  si	  a	  vnímat,	  jak	  matematika	  dává	  příležitosti	  k	  osobnostně	  sociálnímu	  rozvoji.	  

• Jak	  s	  rodiči	  –	  práce	  s	  rodiči	  žáků	  je	  v	  Hejného	  metodě	  ještě	  náročnější	  jako	  v	  klasickém	  stylu	  výuky.	  Diskuse	  účastníků	  na	  téma	  rodičovských	  obav,	  
otázek,	  ale	  i	  podpory	  metody	  a	  práce	  dětí.	  

Ročníky	  

• 1.	  -‐	  5.	  ročník	  –	  Rozdělení	  účastníků	  podle	  osobních	  preferencí	  do	  jednoho	  z	  ročníků,	  budou	  představeny	  hlavní	  tahy	  vybraného	  ročníku	  a	  kritická	  místa	  
ve	  výuce.	  Vše	  s	  učebnicí,	  příp.	  pracovními	  sešity	  a	  příručkou	  učitele	  daného	  ročníku.	  Seznámíme	  se	  s	  možnostmi,	  jak	  strukturovat	  výuku	  v	  daném	  
ročníku,	  s	  možnostmi	  individualizace	  prostřednictvím	  vhodně	  zvolených	  úloh	  zohledňujících	  zvláštnosti	  psychického	  i	  fyzického	  vývoje	  dětí	  tohoto	  
školního	  věku.	  Bude	  ukázána	  provázanost	  výuky	  daných	  témat	  na	  RVP,	  dále	  podrobné	  výstupy	  pro	  jednotlivé	  aktivity,	  příprava	  výuky	  na	  další	  období.	  
Dotazy	  a	  zkušenosti	  účastníků,	  hodnocení	  žáků	  ve	  vazbě	  na	  principy	  Hejného	  metody.	  	  	  

	  

DOBROVOLNĚ	  VOLITELNÉ	  DÍLNY	  –	  dílny,	  které	  se	  vypisují	  až	  na	  místě	  dle	  aktuálního	  zájmu.	  Je	  čistě	  na	  dobrovolnosti	  účastníka,	  zda-‐li	  některou	  z	  nabízených	  
bude	  absolvovat.	  Tento	  typ	  dílen	  je	  bonusem	  pro	  účastníky	  (není	  zahrnován	  do	  celkové	  hodinové	  dotace).	  
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	  ZŠ	  –	  1.	  stupeň	  –	  začátečníci	  	  	  

	  

	  	   pondělí	  10.7.	   úterý	  11.7.	   středa	  12.7.	   čtvrtek	  13.7.	   pátek	  14.7.	  
8:00	  -‐	  9:00	   	  	   	  	   snídaně	  

9:00	  -‐	  10:30	  

9:00	  -‐	  10:00	  
Registrace	  účastníků	  

Hadi	  

Manipulativní	  
geometrie	  
(Parkety	  a	  
Skládání	  z	  
papíru)	  

Schody	   Děda	  Lesoň	  
Součtové	  

trojúhelníky	  
Bludiště	  a	  
cyklostezky	   Rodina	   Pavučiny	  

10:00	  -‐	  10:30	  
ZAHÁJENÍ	  letní	  školy	  

10:30	  -‐	  11:00	   Představení	  
účastníků,	  
Úvod	  do	  
Hejného	  
metody	  

Představení	  
účastníků,	  
Úvod	  do	  
Hejného	  
metody	  

přestávka	  

11:00	  -‐	  12:30	   Krychlové	  
stavby	  

Hadi	   Děda	  Lesoň	   Autobus	   Bludiště	  a	  
cyklostezky	  

Součtové	  
trojúhelníky	  

Hodnocení,	  
uzavření	  LŠ,	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
11-‐12.00	  

Hodnocení,	  
uzavření	  LŠ,	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
11-‐12.00	  

12:30	  -‐	  14:00	   oběd	  

14:00	  -‐	  15:30	   Krokování	   Dřívka	  

Manipulativní	  
geometrie	  
(Parkety	  a	  
Skládání	  z	  
papíru)	  

Krychlové	  
stavby	  

Autobus	   Schody	   Pavučiny	   Rodina	  

	  	  
15:30	  -‐	  16:00	   přestávka	  

16:00	  -‐	  17:30	   Dřívka	   Krokování	   Pedagogicko-‐
didaktická	  téma	  

Pedagogicko-‐
didaktická	  

téma	  
Ročníky	   Ročníky	   Práce	  v	  

prostředí	  
	  Práce	  v	  
prostředí	  

18:00	  -‐	  19:00	   večeře	  

19:00	  -‐	  19:45	   DOBROVOLNÁ	  	  
volitelná	  dílna	  

DOBROVOLNÁ	  	  
volitelná	  dílna	  

DOBROVOLNÁ	  	  
volitelná	  dílna	  

DOBROVOLNÁ	  

volitelná	  dílna	  
	  

Program	  A	   Program	  B	   Povinně	  volitelná	  dílna	  –	  promíchané	  
skupiny	  začátečníci,	  pokročilí	  1.	  a	  2.	  stupeň	  


